Musterlösung

Klasse: KB 03 a

2. Klassenarbeit




Datum: 05.07.2004

Grundstufe

Fach: Rechnungswesen
Themen: 
Grundlagen des Rechnungswesens; Buchungen: Bestandskonten und 

Erfolgskonten mit Abschluss 

Aufgabe 1:
Füllen Sie die Tabelle aus

	Nummer
	Aufwand
	Ertrag
	Differenz
	Bezeichnung

	1
	120.000,00 € 
	200.000,00 € 
	80.000,00 €   
	Gewinn

	2
	700.000,00 € 
	570.000,00 € 
	130.000,00 €   
	Verlust

	3
	680.000,00 € 
	560.000,00 €   
	120.000,00 € 
	Verlust


Aufgabe 2: Bilden Sie die Abschlussbuchungen, wenn folgende Salden gegeben 

sind.

(
Löhne:   20.000,00 €

(
GuV-Konto bei Verlust von 80.000,00 €

(
Zinsertrag:  90.000,00 €



(
BGA:   120.000,00 €

(
GuV-Konto bei Gewinn von 150.000,00 €
(
Darlehen:   60.000,00 €


	Nummer
	Sollkonto
	Sollkonto
	Haben-konto
	Haben-  konto
	Sollbetrag
	Haben-betrag

	1
	8020
	GuV
	6300
	Löhne
	20.000,00
	20.000,00

	2
	5710
	Zinsertrag
	8020
	GuV
	90.000,00
	90.000,00

	3
	8020
	GuV
	3000
	EK
	150.000,00
	150.000,00

	4
	3000
	EK
	8020
	GuV
	80.000,00
	80.000,00

	5
	8010
	SBK
	0860
	BGA
	120.000,00
	120.000,00

	6
	4250
	Darlehen
	8010
	SBK
	80.000,00
	80.000,00


Aufgabe 3: Formulieren Sie zu den folgenden Buchungen die Geschäftsvorfälle:

a) 
Zinsaufwand an Bank




2.000,00 €

Darlehenszinsen i.H.v. 2.000,00 € werden per Bank überwiesen.


b)
Gehalt an Kasse





4.000,00 €

Barauszahlung des Gehalts über 4.000,00 €.


c)
Postbank an Miete





1.000,00 €

Unser Mieter überweist die Miete i.H.v. 1.000,00 € auf unser Postbankkonto.


d)
Provisionsaufwand an Verbindlichkeiten

3.000,00 €

Wir erhalten eine Rechnung für Provision über 3.000,00 €.


e)
Miete an Kasse




5.000,00 €

Wir zahlen unsere Miete über 5.000,00 € bar.

Aufgabe 4:  Erfassen Sie die Geschäftsvorfälle im Grundbuch
	Nummer
	Sollkonto
	Sollkonto
	Haben-konto
	Haben-  konto
	Sollbetrag
	Haben-betrag

	1
	2000
	Rohstoffe
	4400
	Verb. a. LuL.
	4.500,00
	7.200,00

	
	2020
	Hilfsstoffe
	
	
	1.500,00
	

	
	2030
	Betriebsstoffe
	
	
	1.200,00
	

	2
	6800
	Büromaterial
	2880
	Kasse
	500,00
	500,00

	3
	6160
	Fremdinst.
	2800
	Bank
	400,00
	400,00

	4
	2400
	Ford. a. LuL.
	0840
	Fuhrpark
	10.400,00
	11.200,00

	
	2880
	Kasse
	
	
	800,00
	

	5
	6300
	Gehälter
	2800
	Bank
	5.000,00
	5.000,00

	6
	2800
	Bank
	2400
	Ford. a. LuL.
	9.500,00
	9.500,00

	7
	6700
	Mietaufwand
	2850
	Postbank
	1.800,00
	1.800,00

	8
	6820
	Postgebühren
	2800
	Bank
	350,00
	350,00

	9
	0700
	Maschinen
	4400
	Verb. a. LuL.
	20.000,00
	20.000,00

	10
	4400
	Verb. a. LuL.
	2800
	Bank
	2.800,00
	2.800,00

	11
	4400
	Verb. a. LuL.
	4250
	Darlehen
	7.500,00
	7.500,00

	12
	2800
	Bank
	5410
	Prov.-Ertrag
	4.250,00
	4.000,00

	
	
	
	5710
	Zinsertrag
	
	250,00


Aufgabe 5:  Wertveränderung in der Bilanz und Gewinnveränderung
Geben Sie für die ausgewählten Geschäftsfälle aus Aufgabe 4 die Art der 

Wertveränderung in der Bilanz an und welche Gewinnveränderung vorliegt.

	Nummer
	Wertveränderung in der Bilanz
	Art der Gewinnveränderung

	2
	Aktiv-Passiv-Minderung
	Gewinnminderung

	4
	Aktivtausch
	Gewinnneutral

	5
	Aktiv-Passiv-Minderung
	Gewinnminderung

	6
	Aktivtausch
	Gewinnneutral

	9
	Aktiv-Passiv-Mehrung
	Gewinnneutral

	10
	Aktiv-Passiv-Minderung
	Gewinnneutral

	11
	Passivtausch
	Gewinnneutral

	12
	Aktiv-Passiv-Mehrung
	Gewinnmehrung


Aufgabe 6:
Teilen Sie folgende Konten den jeweiligen Kontengruppen zu. 
	
	aktives Bestandskonto
	passives Bestandskonto
	Aufwands-konto
	Ertrags-

konto

	Fertigerzeugnisse
	X
	
	
	

	Lieferverbindlichkeiten
	
	X
	
	

	Kundenforderungen
	X
	
	
	

	Büromaterial
	
	
	X
	

	Umsatzerlöse
	
	
	
	X

	Reisekosten
	
	
	X
	

	Erhaltene Zinsen
	
	
	
	X

	Unfertige Erzeugnisse
	X
	
	
	

	Eigenkapital
	
	X
	
	

	Rohstoffe
	X
	
	
	

	Fremdinstandhaltung
	
	
	X
	

	Frachten
	
	
	X
	


Aufgabe 7:
Erfolg und Eigenkapital???
	Konto
	Saldensumme Soll
	Saldensumme Haben

	Rohstoffe
	350.000,00 € 
	220.000,00 € 

	Hilfsstoffe
	60.000,00 € 
	45.000,00 € 

	Betriebsstoffe
	42.000,00 € 
	31.000,00 € 

	Forderungen
	799.000,00 € 
	610.000,00 € 

	Bank
	350.000,00 € 
	??????????????? 

	Eigenkapital
	--- 
	486.000,00 € 

	Verbindlichkeiten
	218.000,00 € 
	297.000,00 € 

	Zinsaufwand
	15.000,00 € 
	--- 

	Löhne
	60.000,00 € 
	--- 

	Mietaufwand
	25.000,00 € 
	--- 

	Provisionsertrag
	--- 
	80.000,00 € 


Aufgabenstellung:

Ermitteln Sie u.a. mit der GuV den Erfolg und mittels Darstellung 

das SBK das neue Eigenkapital (( Anlage). 

Aufgabe 8:
Offene Aufgaben

(
Nennen Sie drei Unterschiede zwischen Inventar und Bilanz.


(
Staffel- versus Kontenform

(
Einzel- und Gesamtangaben versus Gesamtangaben

(
Mengen- und Wertangaben versus Wertangaben
(
Mit welchen Buchungen werden die Konten Maschinen und 

Darlehen eröffnet? 


(
Maschinen   an   EBK
(
EBK   an    Darlehen
(
Definieren Sie die Begriffe Grundbuch und Hauptbuch.


Grundbuch:
Erfassung der Geschäftsfälle in chronologischer Reihenfolge
Hauptbuch:
Erfassung der Geschäftsfälle in sachlogischer Reihenfolge
(
Welche vier Bereiche umfasst das Rechnungswesen.



(
Wie viele Kontenklassen umfasst der Industriekontenrahmen?







Kontenklassen

(
Nach welchen Kriterien sind Aktiv- und Passivseite der Bilanz gegliedert?


Aktivseite:
steigende Liquidität / Flüssigkeit

Passivseite:
fallende Restlaufzeit der Rückzahlung / steigende Fälligkeit
Alternativ: 


Aktivseite:
Anlage- und Umlaufvermögen => Mittelverwendung


Passivseite:
Eigen- und Fremdkapital => Mittelherkunft
Anlage zu Aufgabe 7.)
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